

О ЗОММЕРЕ О. И. — в ПОМПОЛИТ

ЗОММЕР Оскар Иванович, родился в 1875 в Швеции. Окончил гимназию, с 1890 — работал в учреждениях Москвы. Постоянно посещал лютеранскую церковь. Весной 1935 — арестован, приговорен к 5 годам ссылки и отправлен в Ташкент.

В декабре 1935 — в Помполит за помощь. обратилась его жена Елизавета Ивановна Зоммер, проживающая у родных в Риге.

<20 декабря 1935>

«Красному Кресту,
Москва, Кузнецкий мост

От Зоммер Елизаветы Ивановны,
прожив<ающей> в Латвии, Rīga,
Ūtavi iela, 5, dz. 1

Прошение

С середины апреля тек<ущего> года я не получала никаких известий от моего мужа, Оскара Ивановича Зоммер, проживавшего в Москве, по адресу: Кутузовская слобода, 14. кв. 2. До меня доходили слухи о том, что он болен и поэтому не может мне писать. Я очень беспокоилась и не могла понять, почему ни он, ни кто-либо другой мне не пишет. Лишь совсем недавно до меня дошло неожиданное известие о том, что мой муж сослан на пять лет в Ташкент. Известие это меня настолько поразило, что я долго не могла ему поверить, зная, что мой муж много лет проработал для советского государства и кроме своей работы ничем другим не интересовался. Он имеет 45-ти летний стаж, выполнял работу для государства добросовестно и старательно.

Чем вызван арест и ссылка, я не могу себе представить. Ведь не могло же быть причиной возбужденное родными ходатайство о том, чтобы ему разрешили выезд в Латвию или то обстоятельство, что он был членом церковного совета лютеранской церкви?

Что касается первого, то родными были внесены деньги в "Интурист" для заграничного паспорта на имя моего мужа. В виду того, что его здоровье расшатано тяжелой работой в индустрии, и так> к<ак> ему в настоящее время около 60 лет, и он уже потерял часть трудоспособности, то я рассчитывала, что ему разрешат вернуться на родину. Хотя он шведского происхождения, Рига является его родным городом, и он после 45-летнего труда, отданного России, заслуживает отдыха. Не могло же это послужить причиной ссылки, также как и то, что он был членом церковного совета. Ведь в СССР существует свобода вероисповедания, стало быть, в его членстве не могло быть ничего предосудительного. Если бы ему официально сообщили о нежелательности этого, он немедленно выступил бы. Если же ссылка вызвана ложным доносом и клеветой, то необходимо предоставить ему возможность защиты и установления истины положения дел. Его болезнь легких несомненно ухудшается с каждым днем ссылки, поэтому необходимо принять срочно меры к его освобождению. Можно ли установить его адрес, могу ли я лично написать ему?

В виду того, что я не знаю к кому обратиться с тем, чтобы ходатайствовать о пересмотре его дела, я прошу Правление К<расного> К<реста> в Москве сообщить мне, куда можно направить это прошение, и может ли К<расный> К<рест> оказать мне содействие, или же мне

немедленно обратиться к интернациональному Красному Кресту. Очень прошу ответить мне по вышеуказанному адресу.

Елизавета Ивановна Зоммер.

Рига 20 декабря1935 г<ода>»¹.

¹ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1537. С. 209. Автограф.